

19 maja 2026r.

Solidarność Świątokrzyska

Tygodnik

NR 20
(1528)

Biuletyn Informacyjny Regionu Świątokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

tel./fax (41) 34-417-38
ul. Planty 16A, 25-502 Kielce
ISSN 0208-8045

Rozwój katolickiej nauki społecznej

Mija 135 lat od ogłoszenia pierwszej papieskiej encykliki o pracy – Rerum novarum. Leon XIII – nazywany papieżem społecznym w 1891 roku wydał ten dokument nazwany później jako nauczanie o problemach robotniczych. Była to odpowiedź na realne problemy robotników w rozwijającym się przemyśle i rodzącym się systemie drapieżnego kapitalizmu.

Encyklika opowiedziała się za chrześcijańską polityką społeczną, przy jednoczesnym odrzuceniu marksistowskiego socjalizmu i ślepego kapitalizmu. 40 lat później nauczanie Leona XII uaktualnił Pius XI ogłaszając encyklikę Quadragesimo Anno. Wyraził w niej troskę o los żyjących z pracy rąk ludzi, czyli o robotników. Wprowadził w tym dokumencie zasady zdrowego ustroju społecznego opartego na korporacjach i zasadach pomocniczości społecznej.

W 1967 roku papież Paweł VI swój najważniejszy dokument społeczny „Populorum progressio” poświęcił tematyce pokoju

i sprawiedliwości. Wprowadza w niej kategorię „rozwoju”, co oznacza również większy udział społeczeństw w życiu społecznym.

Rozwój staje się odtąd pojęciem stosowanym w opisie sytuacji społeczno-gospodarczej, zastępując niejako mało ostre pojęcie „postępu społecznego”. Rozwijająca się myśl społeczna wśród katolików pada na podatny grunt wśród społeczeństw Europy Środkowo-Wschodniej.



DOKOŃCZENIE NA STR. II

Rozważania biblijne

NIEDZIELA ZEŚLANIA DUCHA ŚWIĘTEGO, ROK A, 24 MAJA 2026R.

Dz 2, 1-11 *Wszyscy zostali napełnieni Duchem Świętym*

1 Kor 12, 3b-7. 12-13 *Duch Święty źródłem jedności chrześcijan* | J 20, 19-23 *Weźmijcie Ducha Świętego*

Jednym z darów Ducha Świętego jest dar męstwa, dar odwagi. Potrzebujemy go wszyscy: zarówno kobiety jak i mężczyźni. Autor Księgi Przysłów pyta i docenia: Nie-wiastrę dzielną któż znajdzie? Jej wartość przewyższa perły” (Prz 31, 10).

Męstwo jest postawą, która uzdalnia nas do odważnego podejmowania nawet najtrudniejszych zadań życiowych. W tym kontekście możemy powiedzieć, że taką postawą kierował się Jezus w walce o nasze zbawienie – podjął mękę i śmierć, gdy okazało się, że nie ma innej drogi by nas zbawić. Kierowanie się w życiu postawą męstwa nie wyklucza faktu, że możemy się czegoś bać np. cierpienia. Jednak z mocą Ducha Świętego przezwyciężamy lęk i konsekwentnie realizujemy to, co jest

naszym zadaniem. To postawa wynikająca nie tyle z naszych naturalnych uzdolnień, co wynik wiernej współpracy z łaską Bożą, która uzdalnia nas mocą i siłą do tego, by z determinacją, a zarazem ufnością pokonywać próby i niebezpieczeństwa na drodze zbawienia, na drodze wiernego realizowania życiowego powołania.

Popatrzmy na uczniów w Wieczerniku. Ich powołanie przeżywa kryzys. Są świadomi, że opuścili Pana, że zdezerterowali. Co więcej, są przekonani, że ich Mistrz został zabity. Wszystko się rozpadło. To już koniec. A oni sami czują do siebie odrazę z powodu porzucenia Mistrza. Nie umieli przy Nim wytrwać, nie umieli Go obronić. Być może brzmi znajomo, bo i w naszym życiu nie brakuje chwil czy dłuższych

okresów czasu, gdy porzucaliśmy Boga. Gdy ciemności opanowywały nasze serca. Gdy traciłmy grunt pod nogami gubiąc się w grzechu, a zarazem poczuciu bezsensu.

I w takie doświadczenie porażki wkrocza Zmartwychwstały Jezus. Przynosi im Ducha Świętego: „Pokój wam! Jak Ojciec Mnie posłał, tak i Ja was posyłam. Po tych słowach tchnął na nich i powiedział im: Weźmijcie Ducha Świętego! Którym odpuścicie grzechy, są im odpuszczone, a którym zatrzymacie, są im zatrzymane”. Duchem, którego Jezus im posyła jest po pierwsze Duch Pokoju. Pokoju większego niż chore poczucie winy, którym się nokautują. Duch Pokoju, który jest większy od ludzkiego tylko poczucia sprawiedliwości.

ks. Marian Fatyga, Kielce



W Grzybowie przed biurowcem Kopalń i Zakładów Chemicznych Siarki „Siarkopol” odbyła się 7 maja br. pikietą zorganizowana przez Międzyzakładową Organizację Związkową NSZZ „Solidarność”

Pikietujący domagali się podwyższenia płac dla pracowników oraz odwieszenia Zakładowego Układu Zbiorowego Pracy, który został zawieszony 3 lata temu z powodu trudnej sytuacji finansowej spółki.

Związkowcy od miesięcy prowadzą rozmowy ze stroną pracodawcy oczekując spełnienia swoich postulatów. Zdaniem przewodniczącego MOZ NSZZ „Solidarność”, Pawła Dendery trudna sytuacja

finansowa „Siarkopolu” to już przeszłość i pomimo dobrych wyników ekonomicznych i atrakcyjnych cen siarki nie ma zgody pracodawcy na podwyższenie płac. Związkowcy zapowiadają dalsze działania w ramach sporu zbiorowego obciążając odpowiedzialnością za obecną sytuację stroną pracodawcy oraz właściciela – Grupę Azoty.

Kopalnie i Zakłady Chemiczne Siarki w Grzybowie są jednym z największych zakładów pracy w powiecie staszowskim.

(ap)

Rozwój katolickiej nauki społecznej

DOKOŃCZENIE ZE STR. I

Wśród kolejnych encyklik należy wymienić trzy tego typu dokumenty ogłoszone przez Jana Pawła II. Od tej liczby w literaturze nazywane są „trylogią katolickiej nauki społecznej”. Należą do nich kolejno:

1. Laborem exercens (1981r.) – o pracy ludzkiej. Encyklika ta stawia człowieka w centrum procesu pracy, podkreślając jego podmiotowy charakter. Praca jest wyrazem osobowości człowieka a nie jedynie towarem czy środkiem produkcji. Twórca encykliki – Karol Wojtyła relacjom: człowiek-praca poświęcił znacznie wcześniej, bo w 1969r. rozprawę pt. „Osoba i czyn”. Wspomniana

encyklika jest więc rozwinięciem zasad zawartych w pracach naukowych Wojtyły.

2. Sollicitudo rei socialis (1987r.) – o społecznej trosce. Dokument ten analizuje problemy rozwoju społecznego i gospodarczego świata zwracając uwagę na niesprawiedliwy podział dóbr. Wprowadza przy tym pojęcie „struktur grzechu”, które blokują rozwój i wzywa do solidarności.

3. Centesimus annus (1991r.) – w setną rocznicę Rerum novarum. Encyklika ta wydana już po upadku komunizmu, analizująca wyzwania współczesnej demokracji i gospodarki rynkowej. Odrzuca marksizm ale ostrzega też przed nieograniczonym

kapitalizmem, podkreślając konieczność etycznej regulacji rynku.

Kontynuatorem myśli społecznej był papież Benedykt XVI. W encyklice „Caritas in veritate” (2009r.) papież zajmuje się konsekwencjami kryzysu gospodarczego i finansowego dla współżycia między ludźmi.

Znajomość choćby zasad katolickiej nauki społecznej dla ludzi „Solidarności” jest konieczne.

Preambuła Statutu NSZZ „Solidarność” wskazuje, że nasze działanie oparte jest właśnie na katolickiej nauce społecznej. Jeżeli tak – to trzeba znać tę naukę.

Waldemar Bartosz

Dzień św. Floriana – święto hutników i strażaków



Z okazji liturgicznego wspomnienia Św. Floriana – Patrona ludzi ognia – hutników i strażaków, 10 maja 2026r. w Sanktuarium Miłosierdzia Bożego w Ostrowcu Świętokrzyskim w ich intencji, odprawiona została uroczysta Msza Święta, której przewodniczył ksiądz proboszcz Adrian Trybulski.

W Eucharystii licznie uczestniczyli pracownicy Celsa „Huta Ostrowiec”, członkowie tamtejszej „Solidarności” z jej liderem Wojciechem Krasuskim, oraz pracownicy i funkcjonariusze Komendy Powiatowej PSP w Ostrowcu Świętokrzyskim. Tradycyjnie nie zabrakło

także świętokrzyskich parlamentarzystów – senatora Jarosława Rusieckiego oraz posła Andrzeja Kryja. Europarlamentarzystę Arkadiusza Mularczyka reprezentował dyrektor jego kieleckiego biura Marek Mazur. We wspólnej modlitwie uczestniczyli także samorządowcy – przedstawiciele władz miasta i powiatu oraz delegacja Świętokrzyskiej „Solidarności” z jej przewodniczącym Waldemarem Bartoszem na czele. Modlitewne zgromadzenie uświetniły także licznie zebrane związkowe i strażackie poczty sztandarowe. Po nabożeństwie, przed umiejscowioną przy kościele figurą Św. Floriana złożone zostały kwiaty.

RAZEM DLA POLSKI I POLAKÓW Ogólnopolska demonstracja

20 maja 2026r. w środę, w samo południe na Placu Zamkowym w Warszawie zbiorą się na manifestacji związkowcy „Solidarności” i wszyscy ci, którym zależy na dobru ojczyzny.

Jednym z motywów demonstracji będzie wsparcie dla wniosku o przeprowadzenie ogólnopolskiego referendum na temat Zielonego Ładu. Taki wniosek złożył prezydent RP Karol Nawrocki. Jeśli uzyska poparcie Senatu, referendum będzie rozpisane. Inicjatywa referendalna w sprawie Zielonego Ładu, firmowana przez „Solidarność”, ma na celu wymuszenie na władzach odrzucenie unijnej polityki klimatycznej w jej obecnym kształcie.

Manifestacja rozpocznie się na Placu Zamkowym, następnie związkowcy i demonstrujący przejdą pod kancelarię prezydenta i dalej trasa będzie wiodła do Sejmu i Senatu.

Nie pozwólmy sobie ukraść Polski – przyłączmy się do manifestacji 20 maja 2026r. w Warszawie!

(ap)

NSZZ **SOLIDARNOŚĆ** Fundacja Promocji Solidarności

MANIFESTACJA
#RAZEMDLAPOLSKIIPOLAKÓW
20 MAJA **WARSZAWA**
GODZ. 12:00 PLAC ZAMKOWY
**TAK DLA REFERENDUM PREZYDENCKIEGO
W SPRAWIE ZIELONEGO ŁADU!**



DRUGA ŚWIĘTOKRZYSKA PIELGRZYMKA DZIAŁACZY OPOZYCJI ANTYKOMUNISTYCZNEJ

Region Świętokrzyski NSZZ „Solidarność”, Instytut Pamięci Narodowej – Delegatura w Kielcach, Stowarzyszenie „Wolni i Solidarni 1980-1989” oraz Misjonarze Oblaci Maryi Niepokalanej organizują 23 maja 2026r. już po raz drugi Świętokrzyską Pielgrzymkę Działaczy Opozycji Antykomunistycznej na Święty Krzyż.

Program pielgrzymki – sobota, 23 maja 2026r.

godz. 10.30 – 11.30 – Rejestracja uczestników (stolik przed wejściem do Bazyliki).

godz. 11.40 – 11.55 – Otwarcie wystawy „Tu rodziła się opozycja. Między Czerwcem '76 a Sierpniem '80”.

godz. 12.00 – 13.00 – Msza Św. w intencji Ojczyzny.

godz. 13.00 – 13.30 – Uroczyste wręczenie „Świętokrzyskiego Medalu Wolności”.

godz. 13.30 – 14.30 – Spotkanie integracyjne. Gościem honorowym będzie bp Edward Frankowski, który w latach 80-tych ub. wieku zaangażowany był w działalność opozycyjną.

Po spotkaniu – pamiątkowe wspólne zdjęcie.

Zgłoszenia na pielgrzymkę należy dokonywać telefonicznie lub mailowo (tel. 788 155 355, e-mail: celmot@poczta.onet.pl) do dnia 20.05.2026r. Każdy zgłoszony uczestnik pielgrzymki otrzyma

identyfikator (działacz opozycji antykomunistycznej) oraz pamiątkowe upominki (wszyscy). Zgłoszenia i rejestracji można dokonać także bezpośrednio przed sanktuarium w godz. 10.30-11.30 (ilość upominków przy zgłoszeniu przed sanktuarium jest ograniczona).

Wyżywienie i ubezpieczenie uczestników – we własnym zakresie. Przy klasztorze znajduje się stołówka oraz kawiarnia.

Zachęcamy, aby działacze opozycji antykomunistycznej uczestniczyli w pielgrzymce wraz z rodziną, przyjaciółmi, znajomymi.

Uczestnicy nie uiszczają opłaty za wejście na teren Parku. Pielgrzymka jest sprawowaniem kultu religijnego, więc zgodnie z regulaminem Parku (zał. Nr 4 par. 1 p.7.7.5) nie pobierane są opłaty za wejście do Parku. Osoby, które chcą uczestniczyć w pielgrzymce, samodzielnie ustalają trasę wejścia. Wjazd samochodem na Święty Krzyż od strony Huty Szklanej. ■

Sanktuarium Relikwii Drzewa Krzyża Świętego to najstarsze polskie sanktuarium. Według Jana Długosza opactwo benedyktyńskie na Świętym Krzyżu powstało w 1006r. z fundacji Bolesława Chrobrego. Współcześni historycy powstanie zespołu klasztorowego datują na XII wiek i jako założyciela wskazują Bolesława Krzywoustego. Przechowywane tu Relikwie Krzyża Świętego (według tradycji podarowane przez św. Emeryka, królewicza węgierskiego) stały się sercem, magnesem i najcenniejszym skarbem tego miejsca. Przyczyniły się do powstania pasyjnego oraz narodowego sanktuarium. Przez wieki odwiedzały je rzesze pielgrzymów i pokutników, w tym królowie, kardynałowie, biskupi, sławne rody polskie, nade wszystkim zaś prosty lud, aby przed Relikwią Krzyża Świętego, krzyża na którym Jezus umierał na Kalwarii, rozważyć mękę Pańską i składać swoje troski, prośby, dary oraz dziękczynne wota.

Redaktor naczelny: Andrzej Pawlik

Adres redakcji: 25-502 Kielce, ul. Planty 16A, tel./fax (41) 34-417-38; adres e-mail: kielce@solidarnosc.org.pl adres www: solidarnosc-swietokrzyaska.pl
Artykułów niezamówionych redakcja nie zwraca oraz zastrzega sobie prawo do skrótów. Nakład: 325 egz. Numer zamknięto 14.05.2026r.